

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Tuturor prietenilor, colaboratorilor,
abonaților și cetitorilor le dorim
An nou fericit

In lumina Anului Nou

Spre norocul lui, omul e înzestrat de D-zeu cu un dram de optimism, cu o leacă de credință. El speră în mai bine și crede în viață. Drumul calvarului duce la înviere, iar dincolo de moarte se înalță frumusețea unei lumi lipsite de suferință.

Oricât de trist s'ar înfățișa bilanțul anului în apunere, omul crede într-o îndreptare. Anul, ce vine, trebuie să fie mai bun. Greutățile vor fi mai puține și bucuriile mai multe.

Pentru mai binele, în care crede, omul nu înconjoară nici o suferință. Odinioară el se lăsa ars pe rug, crucificat, frânt pe roată, zăvorât în temniță, convins fiind că prin suferința și sacrificiul său dobândește supremul bine pe seama sa și a societății, din care făcea parte.

În epistola sa către Corintieni apostolul Pavel spunea: „Fraților, D-zeu pe noi Apostolii ne-a arătat ca pe cei mai de apoi, ca pe niște osândiți la moarte, pentru că spectacol ne-a făcut lumii și ingerilor și oamenilor. Noi nebuni suntem pentru Cristos, iar voi înțelepți pentru Cristos. Noi slabi, iar voi tari. Voi preamăriți, iar noi necinstiți. Până în clipa aceasta suferim de foame și de sete, suntem goi, chinuiți, umblăm din loc în loc, ne ostenim și lucrăm cu mâinile noastre. Când suntem ocărăți, binecuvântăm. Când suntem prigoniți, răbdăm. Când suntem vorbiți de rău, ne rugăm”...

Fiecare cuvânt sună ca o sfidare asupra greutăților ce întâmpina în calea ostenelelor sale neostenitul apostol. Din fiecare frază se desprinde masiva credință, care-l însuflețea. El știa, simțea că drumul suferințelor sale duce spre biruință. Fără Pavel, creștinismul n'ar fi cucerit lumea.

Nemuritorul scriitor polonez, H. Sienkiewicz în celebra sa lucrare: „SĂ-LURMĂMI!” — își dă toată osteneala să desgroape din sufletul omenesc scânteia, cu care l'a dăruit D-zeu, să-i animeze energia și să-l convingă că are în sine și însușirile și putința ca să-l urmeze, dacă vrea, pe Cel ce constituie pilda abnegațiunii și a virtuții supreme.

Datoria celor cari știu să cuvânteze și să scrie e să dea impuls cât mai puternic puținului optimism, sădit în ființa omenească, să-i intensifice credința și să-i animeze dragostea de muncă și hotărârea de a înfrânge greutățile ce-i stau în cale.

Noi, Românii, suntem un popor, dăruit de D-zeu cu suficiente virtuți. Dar ne lipsește voința de a le pune în valoare. Prea cedăm repede și prea ne învoim să facă alții ceea-ce ar trebui să facem noi. Sunt în țara noastră imense bogății, pe cari au pus mâna streinii și pe cari le-am putea exploata noi și pentru binele nostru, dacă am avea ceva mai multă încredere în puterea noastră.

Natura ne-a dăruit cu un pământ rodnic, ca nicăiri, — și totuși suntem atât de săraci.

În orașele noastre, cari ar trebui să radieze lumină, energie și cultură românească, nici măcar nu se întrezărește hotărârea de a crea o industrie, un comerț și o clasă solidă de intelectuali români.

Englezul, Francezul, Italianul, Germanul, Svedezul, fiecare e în stare cu mijloace reduse și numai cu energia proprie să înalțe gospodăria puternică în finiturile cele mai pustii și mai depărtate și'n climatul cel mai vitreg. Țara noastră, dacă apucă să pătrundă înfransa, e pentru ei un adevărat Eldorado.

Noi să fim atât de neputincioși? Ne tragem doar din neamuri, cari au stăpânit lumea și au dat nemuritoare pilde de voință, de capacitate, de energie și vitejie. Unui popor, ce se mândrește cu o astfel de origină, nu-i stă bine nici să se văicărească și nici, mai ales, să se mulțamească cu o situație umilitoare în propria lui țară.

Mai multă credință, mai multă hotărâre, mai multă voință, mai mult optimism, mai multă încredere în viitor și în destinele sale, — iată ce-i dorim noi poporului nostru acum în pragul anului nou ce se anunță.

El e dator ca printr-o supremă încordare să-și adune și să-și unească toate forțele și fără a ține seamă de greutăți să înceapă marea bătălie pentru redobândirea drepturilor sale asupra avuțiilor acestei țări și pentru reîntrirea în stăpânirea integrală a meleagurilor moștenite dela strămoși iluștri.

„N'am venit să aduc pacea, ci sabia. Foc am venit să arunc pe pământ!” — a spus Mântuitorul.

Legea veche a fost înfrântă, Creștinismul a învins. Voi Români ascultați-L și urmați-L! Numai astfel vă veți mântui și veți face ca România să fie cu adevărat a voastră.

V. NIȚESCU.

In drum spre România de mâine

de Constantin I. Odor.

A mai trecut un an... Și din suvoitul timpului s'a mai desprins o picătură de vis și realitate...

Cu amintiri frumoase sau urâte, cu iluzii spulberate sau nu, cu sau fără necazuri, cu păreri de rău sau fără păreri de rău, a mai trecut un an!

Un an de bucurii și supărări, de dragoste și ură, de adevăr și minciună, de lux și sărăcie, de criză, mizerie, haos și iluzii.

Un an, în care lipsa de adevăr, de cinste, de modestie, de demnitate și bunătate era trecută la loc de mari măririi. Un an în care inconștiența a orbit atâția trândavi, atâția răi, atâția ambițioși stupizi și egoiști, a căror singură grijă a fost setea nebună de aur, lux și plăceri. Un an în care nenumăratele impozite au apăsât, mamult ca ori când, pe umerii îni covăieți de mizerie ai bietului contribuabil. Un an în care numeroasele misiuni și călători în țară și străinătate, atâtea sinecuri, banchete și alte asemenea dovedite inutilități costisitoare au apăsât din greu pe umerii istovitului budget...

Un an în care amestecul politice în afaceri și al afacerilor în politică a devenit o nouă normă de guvernare, iar numărul afacerilor scandaloase — din care atâția favoriți ai mai marilor zilei s'au pomenit îmbogății „peste noapte” — a fost fără de sfârșit...

Un an în care guvernării de azi au făcut dovada unei accentuate și condamnabile nepuțințe de ași îndeplini angajamentele luate și programul în baza căruia li-se încredinșase continuarea guvernării pe anul ce expiră...

Un an în care atâția demagogi, atâția mișei și păgâni au căutat să ne stropească cu noroiu altarele străbune...

Un an în care adevărații și puținii români de bine din această țară, cuprinși de o legitimă îngrijorare față de ziua de mâine, au dat alarma arătând tuturora drumul ce trebuie urmat pentru a scăpa din haosul și mizeria în care ne zbatem...

În sfârșit, un an în care am suferit, am luptat și am sperat atât de mult...

...Și în suvoitul timpului care se scurge, în acelaș etern ritm, simțim cu toții că am mai îmbătrânit cu un an; dar totodată avem în schimb astăzi după miezul nopții, mângăetoarea iluzie a veșnicului început...

Am mai îmbătrânit cu un an. Un an... ce simplă, cât de instinctivă și admirabilă demonstrare și aplicare a adevărului filozofiei idealiste, că timpul nu-i decât un tipar, turnat de mințea omenească, în care se orânduiesc, în complexitatea lor, toate fenomenele lumii universale...

A mai trecut un an... S'a dus, pentru todeauna dispărând cu toate bucuriile și necazurile lui în adâncurile profunde și întunecoase ale implacabilului neant...

...Și din edâncurile nepătrunse ale aceluiași veșnic și misterios neant apare un an nou, purtător de iluzii mari pentru o viață nouă. Il așteptăm cu toții plini de iluzii: Acesta trebuie să fie anul de scăpare, de mântuire, de adevăr și lumină!...

An nou! an de bucurii pure și fericiri depline!...

...Dar, pentru că speranțele de bine ale tuturor să se poată realiza, se cere în mod imperios lăpădarea de vechile obiceiuri. Trebuie să înțeleagă fiecare că o refacere morală și materială, că o stare mai bună, nu se poate realiza decât alungând și înlocuind, cu știrea și prin voința noastră, minciuna prin adevăr, trândăvia prin muncă harnică, cinstită, sistematică și rodnică, răutatea prin bunătate, orgoliul prin modestie, lașitatea prin curajul acțiunii și al răspunderii, materialismul vulgar și feroce prin idealism, îngâmfarea în ușurință, prin judecată și sfatul prin exemplu!...

Când largul și adâncul gol, care există între valoarea socială și morală a multora, va dispărea; când se va renunța la atâtea meschine ambiții și deșertăciuni ale lumii acesteia și se va duce o viață sănătoasă,

serioasă și demnă; când răii nu vor mai fi învingători, iar interesele particularilor sau ale vreunui partid nu se vor mai confunda cu interesele generale ale țării și neamului; când patriotismul verbal și ipocrit nu va mai fi la modă, iar minci-noasele promisiuni ale demagogilor — vor înceta de a mai ameți norodul; când grija pentru binele obștesc și dragostea față de țara și neamul nostru vor pătrunde adânc în sufletul fiecărui, iar întreg prinoul dragostei noastre îl vom aduce pe altarul sacru al adevăratului patriotism; când, în sfârșit, în toate domeniile vieții social-economice vom avea o conducere românească, formată din elemente de baștină, vrednice și cu răspundere față de locul care i-a fost încredințat, — atunci...

o! atunci putem fi siguri că speranțele de bine cu care întâmpinăm noul an, se vor transforma, fără întârziere, nu în dureroase decepții ca până acum, ci în realizări îmbucurătoare...

Cu câtă înfrigurare și nădejde te-așteptăm... An nou!

Adevărații conducători, aceia a căror inimă și suflet simt cu adevărat românește, cunoscători adânci ai durerilor și năzuințelor întregii firi valache, în dorul lor de mai bine față de țara și neamul nostru, ne-au arătat adevărata și singura cale luminooasă a mântuirii și fericirii noastre: România Românilor.

...Și plini de bucurie mărturisim cu mândrie, grăuntele sămănat de marele român, dl dr. Vaida-Voevod, a răsărit, a crescut și a prins rădăcini puternice în ogorul neprihănit al sufletelor românești.

...Dar, pentru că izbânda să fie a noastră, tuturor adevăraților Români, dornici de a vedea, după atâta timp de suferințe, lupte și speranțe, o Românie într'adevăr românească, li se cere, mai întâiu de toate și mai presus de ori ce, sacrificii. Căci, nimic trairic și puternic nu se poate construi în domeniul înalt și frumos al naționalismului, fără sacrificii mari și continue.

...Și, când fiecare va înțelege chemarea mesianică a celui ce propagă prioritatea elementului românesc pe plaiurile României întregite, și va fi pătruns de rostul și necesitatea sacrificiilor ce trebuiesc aduse pe altarul sacru al patriotismului sincer, atunci refacerea morală și materială, a Țării noastre, despre care se vorbește de atâta timp, nu va mai constitui un deziderat al viitorului.

Atunci, perspectiva așteptată de toți, la începutul anului ce vine, va deveni o adevărată siguranță, despoarănd sufletele de povara dusă până acum și risipind nourii ce s'au strâns la orizont întunecând cerul.

Atunci vom putea afirma, și cu drept cuvânt, că anul în care vom scăpa de neghină, a sosit!

An nou!

An al înfăptuirii visului nostru de demit, de azi și de totdeauna: România Românilor!!

...Și când, după ultima bătălie



de orologiu din acest an se va sînge lumina mincinoasă a becurilor electrice și vom trăi o clipă în adîncă sinceritate a întunerecului, ridicînd tînar și bătrîn, sărac și bogat, paharele de vin într-o supremă încordare, nu o vom face, ca pînă acum, cuprinși fiind de fiorul dulce al aceluiasi etern reînceput, ci avînd ferma convingere că anul care vine, va fi într'adevăr un an nou, isvor de viață nouă!...

Un an, în care pe meleagurile strămoșești va înflori o Romînie nouă, cinstită, bună, respectată și fericită!!

Serbarea Anului nou la București.

Președinția Consiliului de miniștri face cunoscut că Te Deum-ul de 1 Ianuarie 1936, se va oficia la Biserica Domnița Bălașa din București, la ora 11, cu onorurile militare obișnuite, în prezența M. S. Regelui și A. S. R. Principelui Nicolae, față fiind membrii guvernului și reprezentanții înaltelor autorități civile și militare ce sunt invitați în programul oficial.

După serviciul divin Majestatea Sa Regele trece în revistă Garda de onoare, iașirată în curtea bisericii Domnița Bălașa, după care M. S. Regele și A. S. R. Principele Nicolae merg la palatul regel, unde primesc, la ora 12, în sala Tronului, felicitările membrilor guvernului, ale înaltului cler și ale persoanelor oficiale prevăzute în program.

Cercul religios

la penitenciarul din Brașov

Vineri, 27 Dec. 1935, la ora 11 a. m. s'a săvârșit la închisoarea centrală din orașul nostru o slujbă religioasă „pentru cei robiți și pentru mîntuirea lor”. Au fost de față preoții: I. Broșu, I. Prîșcu, N. Chicoman, Dr. P. Debu, C. Mușlea, Gh. Constantin și I. Brânzea. În afară de cei 300 deținuți și de personalul închisoarei în frunte cu directorul căp. G. Ionescu, s'au remarcat în asistență membrii societăților religioase „Oastea Domnului” și „Mîngăierea”, d-l Dr. Sterie Stînghe, dna prof. Lucia Stînghe și grupul „Irozii”. După slujba religioasă, corul deținuților a cântat mai multe colinde, iar părintele Debu, duhovnicul închisoarei a tîlmăcit deținuților bucuria nașterii Mîntuitorului și pentru sufletele lor. După jocul Irozilor, s'a împărțit deținuților alimente procurate de pr. Debu, Ostașii Domnului și de credincioșii din Stupini.

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpățână-Turcu,
cercetaș senior.

— Urmare. —

Cernăuți. — Pe negîndite ceasurile trec și la ora 7.25 în dimineața zilei de 9 Iulie, sosim în gara Cernăuți. Aici am fost întâmpinați de cercetașii locali cari ne vor conduce la școala normală de băieți, locul de întîlnire. Drumul dela gară spre școală îl parcurgem cu trăsura. Străzile laterale prin care trecem erau numai gropi, așa că prima impresie asupra orașului n'a fost decât o decepție. În următoarele 3 zile cât am rămas aici ne-am putut convinge că Cernăuți este un oraș nu numai cu gropi, ci și cu edificii impozante, curate, străzi aliniate, și viața aproximativ iefină.

La școală am fost întâmpinați de cercetașii sosiți mai devreme, din alte orașe cari ne primiră cu bucurie frățească. Dela Brașov? Sănătate!!! Bine ați venit! Sănătate! Bine V'am găsit! Da Brașovul! D'voastră? Turnul Severin, Arad, București, Craiova, Ploești, etc. și astfel s'au făcut prezentările regulamentare. Odihna ce ne aștepta a întrecut așteptările noastre.

Nerăbdători, ne vedem colindînd străzile orașului pentru a face cunoștință cu tot ce era mai demn de văzut.

În centru, în fața primăriei, monumentul Unirii Bucovinei este operă nemuritoare pentru generațiile viitoare. Soldatul de bronz, ținînd de braț femeea bucovineancă eșită în calea lui, exprimîndu și bucuria realipirii, la Patria Mamă cu lacrimi în ochi, este un moment emoționant. Pe soclu într-o atitudine remarcabilă este înfățișat Domnul Moldovei Ștefan cel Mare, supranumit „Atletul lui Cristos” omorînd zimbrii. Pe una din părți bizonul în mărime naturală este turnat în bronz. Trecem să vizităm expoziția industrială. Aici pe lângă multele lucruri interesante ni se arată grafic consumul zahărului pe cap în anul 1934. O statistică interesantă ne arată că în Anglia se consumă de persoană într'un an 50 Kgr., Cehoslovacia 20 Kgr., Polonia 16 Kgr., America 50 Kgr., iar România 4½ Kgr. Consumul anual în țară este 8500-9500 vagoane valorificate la 2,5-2,8 miliarde lei, din care statul primește jumătate.

Seara după masă ne am re-

tras obosiți în dormitoare, la culcare. Unorul unora nu și face efectul dorit în această stare de extenuare fizică. Liniștea puse aproape în întregime stăpînire pe dormitor. Numai într'un colț patru cercetași ascultau în șoaptă povestirile pline de duioșie ale d-lui Grigorescu, secretarul Marelui Legiuni căruiă toată suflarea cercetășească îi spune „Mama Mare”. Ne povestea din viața cercetășească a M. S. Regelui și M. Sale Voevodului Mihai precum și alte scene trăite din viața comandanților noștri.

A doua zi întreg detașamentul împreună cu comandanții noștri, plecăm la ceai, care ni se servește la școala normală de fete. Pe străzi intonăm cântece cercetășești și imnuri naționale. În faptul dimineții locuitorii orașului la auzul cântărilor noastre indiscreți și matinali apăreau la geamuri și porți admirînd convoiul în trecere. În uniformitatea costumelor, cadența pașilor și atitudinea noastră făcea impresie frumoasă asupra detașamentului. După ceai, întorși la sediu trecem la alcătuirea programului în vederea jamboreei. Facem exerciții de ridicarea corturilor, de apărinderea focului în timpul cel mai scurt posibil, precum și o sumă de exerciții utile.

Tot în această zi vizităm expoziția antirevizionistă. Aici prin glasul d-lui Sântion redactor la ziarul „Universul”, care prin datele istorice ce posedă, ni se înfățișează toată gama propagandei stupide a Ungurilor. Face o amplă narațiune a invaziei ungurești în Ardeal. În secolul al IX-lea pătrund prin partea de vest a Ardealului. În secolul al XI-lea penetrează prin Valea Someșului, ca tot în același veac să coboare prin văile Mureșului și Târnavei aici. În secolul următor (XII-lea) cuprind Târnavă Mare pe la Olt și Țara Oitului (reg. Făgăraș) În secolul al XIII-lea ocupă șesul Țării Bârsei (reg. Brașov) și Trei Scăune.

Cel dintăiu teritoriu ocupat de unguri a fost partea de Nord a Crișurilor, înfrîngînd pe voevodul Galu al Bihorului. Sași s'au stabilit în Ardeal prin sec. al XIII-lea, în epoca de colonizare a lui Andei al II-lea, căroră la 1211 le dăruiește întregă regiunea Țării Bârsei. Cavalerii teutoni a căror reședință se găsea la Fel-

diara (Marienburg) s'au stabilit aici ca luptători pentru apărarea granițelor regatului ungar din spre Pecenegi și Cumani, întemeind cetățile Crizbav, Codlea, Brașov etc. În acest timp se petrece colonizarea Sașilor pe lângă castelele teutonilor de către aceștia din urmă. La 1225 în urma neînțelegerilor, provocate de Cavalerii prin oscilarea lor între papă și rege, Andrei al II-lea îndărjit peste măsură îi alungă spre Nord pe malul Bălțiceii, unde au pus temelie regatului prusian.

E cazul să spun că orașul Brașov pînă la 1876 când procesul de infiltrațiune maghiară era în tolu, se petrece anexarea Transilvaniei la Ungaria a fost cel mai bogat și populat oraș.

Vizităm expoziția din localul Primăriei unde ni se arată evoluția orașului Cernăuți.

La masă primirăm vizita inspectorului cercetășiei d-l prof. Nedelcu Constantin, care a rămas încălat de dragostea cu care a fost primit să ia masa în mijlocul nostru.

După masă s'a ținut conferința comandanților prezidată de directorul cercetășiei d-l col. Sămboleanu Ulise. La această conferință comandanții ascultau glasul sfătuitoare și plin de învîjăminte frumoase în vederea acestei călătorii.

La sfârșitul conferinței s'a închinat pentru susținătorul cercetășiei M. S. Regelui Carol al II-lea, intonîndu-se „Trăiască Regele”. De încheiere d-l inspector Nedelcu ne reamintește încă odată greaus misiune pe care o avem de îndeplinit.

— Va urma. —

„Rosturile Institutului de cultură româno-german”

Conferința d-lui prof. univ. Simion Măndrescu

Luni în 16 l. c. d-l prof. Simion Măndrescu, președintele și inițiatorul Institutului de cultură româno-german, și-a rostit conferința în sala Camerei de Comerț, la orele 8½ seara, în fața unei săli pline, care a ascultat expunerile conferințarului cu mare atenție, în special, că d-l Măndrescu a știut să capteze pe ascultători nu numai prin bogăția fondului, ci prin felul exemplificativ, convingător și cald al celor spuse.

După ce d-l prof. și adv. Eft. Mărculescu a prezentat pe conferințar, făcînd o scurtă și justă apreciere, d-l Măndrescu a spus, în rezumat cam următoarele:

Am luptat pentru ideea și idealul național și deci nimeni nu mă poate bănui că n'ași fi bun român. Cred însă, că prietenia și

apropierea dintre Români și Sași este nu numai dorită, ci și utilă și necesară. Aceasta este cu atât mai ușoară, cu cât avem aici, la noi în țară, câteva sute de mii de germani, cetățeni loiali și fideli, un admirabil element de cultură, veniți ca oaspeți, chemați, în țară, și astfel apropierea strînsă dintre noi și ei, ne-ar fi de cel mai mare folos pentru noi, dar și pentru ei. Minoritatea germană trebuie să aibă o situație privilegiată în ochii noștri, față de celelalte minorități. În anumite domenii de știință nici nu putem progresa fără cunoașterea limbii germane, ei au adus cultură în țară și noi am învățat multe dela ei, tipărit în tipografiile lor primele cărți românești. Dacă nu s'a făcut apropierea pînă acum, cauza este că nu ne cunoaștem încă îndeajuns. Așa cum noi suntem buni români, cerem ca și germanul să și iubească națiunea și fiind bun cetățean și local, ne vom înțelege și ne vom iubi chiar. În serviciul Institutului se află și Revista Germanilor Români, condusă de conferințar, dănsul a trimis doi lectori pentru limba română la universitatea din Berlin și München, apoi a înființat la universitatea din București o catedră pentru cunoașterea vieții culturale săsești din Transilvania, profesor fiind directorul gimnaziului german din București, d-l Dr. Bernhard Capesiu. Ar fi de dorit ca și în Germania să se înființeze un institut de cultură germano-român. În Brașov s'ar putea înființa cursuri de vorbă germană pentru studenți și cât de utilă și frumoasă ar fi realizarea ideii unei universități româno-germane în țară.

D-l prof. Măndrescu și-a susținut și ilustrat afirmățiunile și expunerile cu o serie de date interesante, vii și conluate. Sala l'a aplaudat în tîlculug. D-l prof. Oskar Wiltstock, vicepreședintele filialei Brașov a Institutului, a îndrăpilat un reflector asupra conferinței, punîndu un crez stăcer și impresiune caldă, iar cuvintele de încheiere le-a rostit, petrivit d-l Marulescu preș. filialei noastre. D-l prof. Măndrescu a fost apoi serb tot în restaurantul „Corona”, o masă animată, în r'oa cerc de v're-o 50 de persoane.

I. A. B. L.

Știri medicale. Dr. Ioan Poza medic dentist și stomatolog boala de gură, conută zi ac dela 9-12 și 4-7 (Röng) Brașov, Strada Mihai Viteaz nr. 29. Et j l. (Deasupra pr. va lei de ghete Ipsen).

„Arborul” S. A. BRAȘOV Strada Iuliu Maniu 67

Tot felul materiale de cherestea, dușumele Nut-Feder, scînduri Falt-Stab, cioplitură de brad, toate soiurile de țigle, cărămidă presată. Lemne de foc. Cement.

Depozite: Str. Iuliu Maniu 67 -- materiale Str. Calea Victoriei 69 -- materiale
„ I. G. Duca 145 „ „ Iuliu Maniu 77 lemne de foc.

Telefoane: 4-41, 500 și 601.

Revelionul la Parisien Grill

Surpriza Braşovului! Program complet nou! Tradiţionalul purcel viu de Anul Nou. Bună dispoziţie! Veselie! Surprize! Program nou de senzaţie mondială!

Comenzi de masă la numărul telefonic 9-15

Concursul de Bridge

In elegantele saloane ale Cercului „Turistul” din localitate avut loc în ziua de 26 Decembrie a. c. marele concurs de bridge la care a luat parte tot ce are mai select, ca jucători, Braşovul. Printre concurenţi s'au înscris şi jucători din Bucureşti, Oradea şi Tg.-Mureş.

Concursul a fost condus de dl St. Răcz celebrul profesor de bridge din Oradea, care a supus concurenţilor cele mai înalte şi grele probleme. Juriul compus din d-nii: Chestor Ciur, Răcz, Musafia, Kibdebo, Dr. Rosenfeld şi Dr. Freud, a distins premiul de valoare următorilor concurenţi:

- Premiul I. D-na Mihalovici, d-na Leipnker, Oradea
D-l Veszpréni, d-l Steinberger
II. D-l Elek Zoltan, d-l Jozsef Vilmos, Tg.-Mureş
D-l Munteanu, d-l Horoveanu, Bucureşti
III. D-l A. Tutsak, d-l T. Engel
D-l Horovitz, d-na Strate
IV. D-na Sterki, d-l O. Singer
D-l I. Mihalovici, d-l Mandl.

Distribuirea premiilor a avut loc a doua zi după concursul, care a luat parte pe lângă concurenţi şi un public select al oraşului Braşov. 13 1-1

Librăria şi Papetăria

Cartea Românească

Dragomir Nedelcovici

urează clientelei sale

Mulţi şi Fericiţi Ani

FIRMA

IOAN G. TIBERIU

Fierărie, articole tehnice
:- şi de menaj :-

STRADA REGELE CAROL Nr. 43

urează întregei sale clientele

Un An Nou Fericit.

1-1

REVELIONUL

în

BERARIA LUTHER

In ambele săli muzică de primul rang.

BERE LUTHER, deschisă şi închisă, cu un gust delicios. Menu bogat. Distracţii şi surprize diferite. Petrecere până dimineaţa.

1-1

faceţi Revelionul

restaurantul „Gewerbeverein”

SERBAREA de REVELION va avea loc sub conducerea restauratorului R. u. d. Chrestel, în sala cea mare.

Menu bogat, Vinuri curate de Târnava. Serviciu prompt. Tot felul de surprize. Rugăm să rezervaţi mese din bună vreme. 7 1-1

Mare târg de

:- Crăciun :-

GOSPODINE

convingeţi-vă despre preţurile extrem de reduse

Maşini pentru nuci
Lei 85

Balanţe pentru gospodărie, calitate superioară Lei 355

Bidon pentru untură de 15 kg. din tablă albă englezească Lei 125

Garnituri, unelte pentru traforaj, începând de la Lei 70

KAMNER & JEKELIUS

FONDAT 1853

Braşov. Telefon 11

626 4-4

Oficiul parohial ortodox Român
Vălişoara.

No. 157-935.

Onor.

Librăria „Cartea Românească”
Bucureşti.

Deoarece dorim a comanda — pentru Biblioteca Oficiului Parohial — marele Dicţionar Enciclopedic Ilustrat „Cartea Românească” de prof. I. A. Candrea şi Gh. Adamescu, vă rog a ne răspunde dacă puteţi şi binevoii mai ales a ne face o reducere de vre o 15-20% din costul dicţionarului.

Reducerea o cerem, deoarece parohia noastră fiind în Munţii Apuseni, este una dintre cele mai lipsite de cele materiale, nedispunând de nici un fond pecuniar. Intru cât: Onor. Dn. aţi aproba cererea noastră şi întru cât banii pentru cumpărarea acestui dicţionar în condiţiile de mai sus iam adunat deja, lansând o colecţie, încă din luna Martie, printre credincioşii parohiei, noi am achitat costul colecţiei, îndată ce ne ar sosi la poştă, sau dacă doriţi, am trimite banii anticipat.

Oficiul Parohiei române Vălişoara, la 23 Noembrie 1935 P. u. Băiţa Jud. Hunedoara.

(ss) Pr. Popa Alex.
paroh.

NOTA EDITUREI. S'a făcut rabatul cerut de 20 proc. volumului care costă lei 2.000.

4 1-1

VINURI

Naturale, produs propriu, de Măderat cu preţul dela
12-18 Lei Litru

se pot procura dela

Depozitul de vin „VICTORIA”

Tel. No. 504. Tel. No. 504.

Braşov,

Str. Regentul Buzdugan No. 14
655 1-3

AVIZ Perzându-se permisul de circulaţie de bicicletă marca Puch, pe numele Pal Ioan din comuna Râşnov, cu No. 120 Braşov, îl declar nul şi fără valoare în mâna oricui s'ar afla. 12 1-1

Depozitul de încălţăminte

D. Mociorniţă

STRADA VOEVODUL MIHAI 14 (Vămii)

urează întregei sale clientele,
prietenilor şi cunoscuţilor

Un nou an fericit şi cu noroc.

6 1-1

Anul nou fericit!

dorim clientelei noastre

Vlădăreanu & Hubbes

magazin de confecţionare
B R A Ş O V

Strzda Voevodul Mihai Nr. 11.

Urez întregei mele clientele,
prietenilor şi cunoscuţilor

Un an nou fericit şi cu noroc.

PETRU STOICA

croitor

Braşov, Str. Regele Carol Nr. 25

Cele mai mare asortiment de
paltoane pentru bărbaţi şi doamne
cu cele mai ieftine preţuri

în magazinul de haine

„RECORD”

Braşov, Str. Porţii Nr. 1

(vis à vis de marele magazin de postav Scherg).

Membru al Biroului de credit „Economia”

Permanent în depozit impermeabile de cea mai bună
marcă „Excelsior”. — Haine de stofă pentru copii
(3-10 ani) dela 200 Lei.

492

4-4

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 33.119 - 1935.

C. I. 3770

Serv. silvic.

Publicaţiune de licitaţie

In ziua de 10 Ianuarie 1936 la ora 11 se vinde prin bună învoială o cantitate de circa 2000 metri cubi fag din pădurea „Clăbucet” (Bran), fiind făcute fără rezultat două licitaţii pentru vânzarea acestui material. Amatorii sunt invitaţi a depune oferte la serviciul silvic până la această dată împreună cu o garanţie de 3000 lei în numerar sau efecte de stat.

Condiţiunile detaliate se pot vedea la Serviciul silvic al Municipiului Braşov.

Braşov, la 16 Dec. 1935.

Comisia Interimară,

preşedinte:

Dr. T. Pîrşcu.

Secretar general:

651 1-1 Dr. Virgil Voicu.

Şeful Serviciului silvic:

Ing. C. Moarcăş.

O întreprindere

din Braşov, care este bine bazată, având existenţa sigură şi rentabilă, caută un tovarăş, de preferat Român din Braşov serios şi popular. Oferte cu detalii personale şi arătarea situaţiei materiale, se vor adresa redacţiei ziarului sub

14 1-1 „Naţionalizare”.

Cunoscătorii preferă numai
vinurile

„Dealul Zorilor”

fiind cele mai alese şi naturale.
Specialităţi neîntrecute:

Băscata, Riesling, Grasa,
Negru Vărtos şi Nicoreşti,
Sanda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare în
Braşov, în str. Zece Mai Nr. 2
(lângă Fabrica de gaz aerian)

Servim la domiciliu,
după cerere

O jignire adusă preoțimii, care trebuie să înceteze!

In atenția d-lui Prefect!

E mai pre sus de orice îndoielă, că o revenire la normal, în desechilibrarea vieții morale de azi, numai printr-o conlucrare a tuturor factorilor de conducere, la poporul nostru, se poate ajunge.

Dacă, în primul rând, această datorie de restabilire a stărilor morale, revine celor două instituții de bază: biserica și școala, nu e mai puțin adevărat, că pentru a-și putea duce aceste două la îndeplinire opera lor — aplicându-și mijloacele, ce le găsec necesare la îndreptarea rellelor sociale, — trebuie să le stea în ajutor factorii de conducere din stat și în deosebi forurile administrative dela centrul județului.

Ori, dacă în trecut chiar și sub regim străin, puteam cota în oarecare măsură, la sprijinul, ce ni-l dă autoritatea, deși străină, dar cu oarecare caracter de legalitate, azi, — durere — acest sprijin a devenit iluzoriu.

Dar, pentru că s'ar părea că e prea riscată afirmația, să căuțăm să precizăm.

Iată de ce e vorba: Se știe că o îndreptare trebuie făcută începând cu tineretul nostru. Prin o stăruitoare purtare de grijă de el, din punct de vedere moral și religios, determinându-l viață în senzul cuvântului Evangheliei și obicinându-l la tot ce e frumos și înalt, să-i îmbogățim viața lui sufletească, care, odată ce e frumoasă, nu poate să nu fie morală.

Cine nu știe cât nu lasă de dorit structura sufletească și purtarea tineretului dela sate?! Dar și dela orașe! Poate și mai mult?!

Ce alcătuiește azi preocupările lui de viață, dacă nu în majoritatea cazurilor preocupări de petreceri și joc? Poți zice, că acestea sunt inofensive?!

Da, dar și acelea, poate de multe ori se petrec pe contul moralului! La alte preocupări — durere — nu prea poate fi atras tineretul nostru, decât dacă s'ar traduce în fapt acele dispoziții ale legii, în care sunt încadrate societățile lor, și în speță ale societății „Sf. Gheorghe”.

Orice se spune în statutele acelei societăți, referitor la felul de folosire a timpului liber? Ca tinerii să fie aduși în strânsă legătură cu biserica și cu școala.

Chiar și felul de a petrece al lor e normal în acele statute; adică, așa fel ca de ele să poată profita numai acei tineri, cari au satisfăcut datorințelor lor de a se fi conformat statutele, luând parte la ședințele, conferințele, șezătorile culturale, aranjate de conducătorii societății.

Așa dară drepturi și favoruri, pentru petreceri se vor acorda numai acelor societăți, ai căror membrii vor fi activați în cadrele statutele.

Dar, ce vedem în legătură cu acordarea de autorizații, date tinerimii noastre!? Se acordă aceste drepturi, fără a mai fi consultați conducătorii din comună: preot, primar, etc. Așa dar, fără nici un criteriu, ca să nu zic, în mod arbitrar.

Ca unul, care am încercat mari greutăți, dar și mari desiluzii pe tema aceasta a libertății, a lăsării unui frâu prea slobod tineretului, în ce privește acordarea dreptului de joc și care astfel își face de cap jucând și iar jucând, fără a mai cugeta la datoria de a se întruni și educa

în cadrele societății în care sunt constituiți, nu pot să nu ies în publicitate dând alarma la pericolul, ce ne amenință prin faptul, că lăsăm tineretul într-o libertate fără frâu, fără a-i procura anumite preocupări, mai alese, ca: lectură, conferințe și alte producții frumoase. Ori, până acum singurele mijloace de educare morală au fost pregătirile de ordin cultural, în vederea aranjării de producțiuni și serbări cu caracter muzical-teatral etc, ce se făceau în cadrele societății „Sf. Gheorghe”.

Indată trecute aceste festivități, firul era întrerupt, în tot decursul anului, mărginindu-se întreaga activitate a societății respective a conducătorilor aceluia, la reglementarea jocurilor, precum și la supravegherea, ca să domnească liniște și ordine în decursul lor.

Zic, la păstrarea ordinii, — dacă peste tot aceasta s'a putut detori vreunei urme de autoritate, ce ne-a mai rămas nouă, în calitate de conducători ai aceluia?!

Pun această întrebare, pentru că de fapt această autoritate se pare că a dispărut cu totul!

Sunt silit să ies în vileag cu plângere în această privință și să fac apel la opinia publică, care nu poate sta nepăsătoare în acest punct. Dovadă e și faptul că din multe părți am fost interelat: cum se poate că tineretului i se dă voie să petreacă fără nici o limită? În timpul acestei de criză?!

La aceasta m'am grăbit a răspunde arătând, cine poartă vina.

Întâmplându-se că chiar în preajma serbătorilor Crăciunului să li se dea tinerilor noștri din Codlea un permis pe trei luni de zile, — cererea era pentru un an — mă întreb, ce roți mai are atunci părerea noastră și opinia ce ni se cere să ne o dăm referitor la purtarea tinerimii, întru cât poate binemerita de acel favor, ca o răsplătă a străduințelor sale și a purtărilor bune, dacă lor și așa fără să mai fim întrebați, un an întreg li se deschide drum liber, pentru tot felul de petreceri, fără nici un frâu sau control?!

Căci numai de așa ceva, nu poate fi vorba, dacă știu, că preotul și jendarmul, nu le mai poate comanda nimic!

Oare, nu înseamnă aceasta o directă bagatelizare a autorității noastre dacă numai odată într'un interval așa de lung de timp suntem întrebați sau consultați dacă consimțim la acordarea autorizației?!

Cum am înțeles, în alte comune din județ, nici până acum nu s'a cerut părerea preotului, ci s'a trecut pur și simplu peste el.

Că ce urmare poate avea aceasta, să răspundă cei vizați și cari la toate glasurile de alarmă ale preoților, acești paznici ai bunăstării morale, nu au voii să plece urechea.

Acum, cel puțin în ceasul suprem, sperăm că nu se va mai trece peste această doleanță a

noastră și astfel părintele județului pe care îl cunoaștem de om de inimă și prea bun român, pentru a tolera o atare întrelăsare, va face obiect de deosebită preocupare din această problemă a acordării autorizațiilor de petreceri și jocuri la tinerimea noastră, dând satisfacția cuvenită preoțimii și dispunând ca ea în fiecare caz să fie consultată. Iar în caz că tinerimea nu e la înălțimea chemării sale și nu justifică prin o purtare corespunzătoare dreptul la acest fel de distracțiuni, să i-se poată denega acest favor.

Codlea, Dec. 1935.

Gh. Fl. Preșmereanu.

Buletinul Poliției.

Furt. D-l Albert Ioachim din Str. Olteniei Nr. 22 a făcut reclamațiune Poliției contra hoji necunoscuți, cari în noaptea de de 28—29 Decembrie a. c. s au introdus în pivnița locuinței, de unde au furat alimente în valoare de 1500 lei.

Furt prin spargere. În noaptea de 28—29 Decembrie 1935 autori necunoscuți, prin spargerea ușilor, s'au introdus în prăvălia comerçantului Hilgels din Piața Prundului de unde au furat țigări și beaură în valoare de 7000 lei.

Încercare de sinucidere. Tânărlarul Sohat Ștefan din Str. Morii Blumăna Nr. 13 suferind de o boală de nervi de mai mulți ani, în seara de 28 Decembrie a încercat să se sinucidă înjunghindu-se cu un briceag în piept, regiunea inimii. În stare gravă a fost internat în spitalul Gh. Mărzescu Nou.

Spărgători arestați. Cu ocazia sărbătorilor Crăciunului sau comis vre-o 2 furturi prin spargere, dintre cari unul în stil mare, la d-l Standler Ștefan din strada Derul Melcului No. 11, de unde s'au furat bijuterii și haine.

Organele poliției judiciare, au reușit să aresteze în ziua de 30 Decembrie pe autorii acestui furt și anume: Boroș Gavrilă de 20 ani, originar din Beiuș și Michel Moise de 25 ani originar din Bacău, vânzător de ziare. La primul interogatoriu au recunoscut furtul comis, prin spargerea ușii de la locuință. Individul Boroș Gavrilă a mai recunoscut alte 5 furturi prin spargere, comise la Oradea-Mare și Beiuș.

Cu actele dresate vor fi înaintați Parchetului local.

Hoț arestat. Cărciumarul Abraham Iosif din Str. Zizin No. 46, a surprins pe individul Szentcs Iacob, care-i furase o pereche de ochelari cu cadran de aur din tețgea. Acest Szentcs este de 34 ani, originar din com. Petru Rareș-Ciuc, prin Brașov fără nici o ocupație.

Cezul se cercetează, — în continuare de biroul judiciar, — întrucât reclamantului, în toamna anului curent, autori necunoscuți i-au furat în două rânduri suma de 16000 lei din tețgea și un ceas de aur în valoare de 15.000 lei.

Centenarul Casinei române din Brașov

Casina română din Brașov împlinind anul acesta 100 dela întemeierea ei, serbarea acestui eveniment a fost fixată definitiv pe ziua de Sâmbătă 4 Ianuarie 1936 și va fi onorată prezența Maj. Sale Regelui.

Sâmbătă la ora 10 dim. se va oficia un serviciu divin Biserica Sf. Nicolae din Prund, după care va urma o ședință literară în sala istorică a liceului „A. Șaguna”. După ședință Șuranel va vizita localul actual al Casinei d'n Piața Libertății și lua apoi parte la ora 1 1/2, d. a la banchetul din saloanele Cului militar.

Din prilejul centenarului Casinei Române din loc, Op. Română din Cluj va reprezenta în seara zilei de 4 Ianuarie a la ora 8 seara precis, scenele lirice „Seara Mare” de T. Breceanu, în sala Teatrului „Astra”. Reprezentația va fi difuzată p Radio-România.

Direcția muzicală: Jean Bobescu. Rolurile principale sunt cate de membrii Operei rom. din Cluj: d-șoara F. Dobransk d-na A. Ducu, d-nii I. Crișan, dr. T. Spătaru, M. Georgescu și Almășanu.

B.lete de intrare la „Cartea Românească”.

După reprezentația operei „Seara Mare” va avea loc, saloanele Casinei, o serată.

Fiind „Casina română” din Brașov cea mai veche socie românească din Ardeal, cu prilejul centenarului a editat un vol. jubilar. Studiul a fost întocmit de d-l prof. Ion Colan, colaborat d-nii A. A. Mureșianu (publicist) și Candid Mușlea, prof. Nur rosenz reproduceri completează studiul. Asupra acestui volum v reveni.

Fraudele dela prefectura județului

Eri au luat sfârșit ancheta dela prefectura județului pe stabilirea cvantumului sumelor defraudate din diferitele fon publice.

După informațiunile, pe cari le deținem dela prefectura dețului, suma defraudată trece de 2 milioane lei, din care sumă c 1 milion 200 mii lei au fost delapidate de casierul și contabil suspendat Molse Wiesel, iar restul de secretarul suspendat Negrea.

INFORMAȚIUNI

Cutremur de pământ. Duminică s'a simțit un puternic cutremur de pământ la Smirna în Turcia, iar luni un alt cutremur în întreaga Elveția.

Patriarhul ecumenic Photios II a încetat din viață Duminică la Istanbul.

Concurs de șah la Uzinele I. A. R. Brașov. Personalul Fabricii a aranjat un concurs de șah participând 29 persoane cu următorul rezultat: Dtru Cathi premiul I, Domșescu Aurel premiul II, Rău Ilie premiul III.

Este de dorit ca și alte fabrici să introducă acest frumos și instructiv joc.

Din Codlea ni se comunică: În urma denunțului și cererii mai multor cetățeni atât din partea Prefecturii cât și a Parchetului, împotriva mai multor membri ai Comisiei Interimare, invinuiți de afaceri cu material de lemne din pădurile comunei. Cercetările, cari sunt în curs, au stabilit deja vina mai multora din cei reclamați.

Medicale. Dr. Vintilă, medic, reîntors dela concediu de studii, și-a reluat consultațiile pentru boale interne și venerice, în Str. Sif. Ion No. 16. Telefon 803. Consult. între orele 11—1 și 5—6. 637 1—2

Din cercuri medicale. Dr. med. univ. Elisabeth Kovács consultă pentru boli de ochi și de piele (cozmetica!) dela 9—12 și 4—5. Brașov, Târgul Grăului No. 1. 639 1—3

Serbarea pomului de Crăciun

la Căminul de ucenici „Regele Ferdinand”

În sala cea mare a Căminului de ucenici „Regele Ferdinand” s'a aranjat o frumoasă serbare în Duminica din 22 Dec. ora 4 p. m. În prezența directorului școlii I. Tăraș, a profesorilor, a ucenicilor interniști și a unui

public numeros, s'a desfăș un program bine pregătit. executat mai multe colinde corul ucenicilor organizat preotul Ioan Brânzea. S'au r tat poozii, iar preotul Brân a vorbit despre „Sfânta emir a Nașterii Mântuitorului”. I doua parte a programului reprezentat pe scenă „Vi mul” cu contribuția corului. lui lui Irod, a celor trei cra ciobanului și al oșaișilor au jucate cu pricepere.

De încheiere, directorul C nului a împărțit ucenicilor nici și săraci haine și înc minte și alte cadouri, mulțu instituțiilor cari au făcut de în vederea acestui scop.

Primăria Municipiului Bra

No. 34.069—1935
Serv. silvic.

Publicațiune de licitați

Se publică spre cunoștin nerală, că în ziua de 30 l rie 1936, la ora 11 a. m. la viciul silvic al Municipiului șov se va vinde prin lic publică cu oferte închise ș gilate o cantitate de circa metri cubi lemne de brad cioare din „Valea Calului” tuată pe hotarul comunei șul de sus.

Prețul de strigare este p un metru cub de brad l picioare lei 180.

Ca garanție se cere 5% prețul oferit în numerar se hârții de valoare ale Statul

Vânzarea se face pe observarea dispozițiilor publice pentru contabilitatea public 88—110 și conform condițiilor speciale de cari amatorii lua cunoștință dela servici vic zilnic între orele 8—11 Brașov, la 17 Dec. 1935

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar ge

652 1—1 Dr. Virgil

Șeful Serviciului silvic

Ing. C. Moarcăș.

CINEMA „ASTRA”

Dela 31 DEC.

La mulți ani!

La mulți ani!

SZOKE SZAKALL

în

FOTOREPORTER

Cu: E. HAJDU ETUS, JOHANNES RIEMANN.